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Θεσσαλονίκη, 05 Μαρτίου 2024
Δελτίο Τύπου 
Εκθέσεις 2024

MOMus-Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης-Συλλογές Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης 
(εντός ΔΕΘ-Helexpo, Θεσσαλονίκη)
To 2024 το Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης του MOMus πρόκειται να φιλοξενήσει, να παρουσιάσει, να προκαλέσει ιστορίες, παλιές και νέες, που έχουν να κάνουν με την ιστορία του, τόσο ως αρχιτεκτονικός τόπος, όσο και ως σημείο αναφοράς της πόλης και της χώρας στον χώρο των εικαστικών, μία διεθνή, εκθεσιακή παραγωγή με προτάσεις συντελεσμένου μέλλοντος από σύγχρονους εικαστικούς και ένα νέο φεστιβάλ ψηφιακής τέχνης και τεχνολογίας, στα πρότυπα και με την τεχνογνωσία ευρωπαϊκών πόλεων. 

Με αφετηρία τις αξίες της Μνήμης, της Ισότητας και της Επαναμάγευσης, το Μουσείο με τις εκθεσιακές του παραγωγές και τις δράσεις που συνδέονται με αυτές εκπαιδευτικού και ερευνητικού ενδιαφέροντος, επιδιώκει να δώσει το ιδανικό πλαίσιο για την μεγαλύτερη αξιοποίηση και προβολή των μόνιμων συλλογών του, τη συμπερίληψη περισσότερων φωνών από τις συνήθεις, την παραγωγή σύγχρονου καλλιτεχνικού έργου μέσα από τη ζωντανή διάδραση, την εμπλοκή της προβληματικής του μέλλοντος, την καλλιέργεια διεθνών σχέσεων στο πλαίσιο της συνομιλίας για σημαντικά σύγχρονα προβλήματα της ανθρωπότητας.
Από εδώ και πέρα. Ιστορίες για το επόμενο αύριο 
11 Μαΐου – 17 Νοεμβρίου 2024

Με την έκθεση σηματοδοτείται ένας κύκλος επανεξέτασης των μόνιμων συλλογών του Μουσείου, με στόχο να δημιουργηθούν νέα σημεία επαφής και σύνδεσης του κοινού με τα έργα, το Μουσείο και την ιστορία του. 
Ιστορίες που προέκυψαν από τα ερευνητικά ή άλλα ενδιαφέροντα του συνόλου του προσωπικού του Μουσείου, αλλά και τα ενδιαφέροντα εκπαιδευτικών ομάδων, ιστορικών, καλλιτεχνών και άλλων προσωπικοτήτων του χώρου του πολιτισμού, θα λειτουργήσουν ως προτάσεις όχι άλλης μιας γραμμικής θεώρησης της ιστορίας της τέχνης και των σχετικών προσεγγίσεων, αλλά ως αφετηρία διαλόγου γύρω από τις κοινωνικές και καλλιτεχνικές σχέσεις που τα ίδια τα έργα, οι δημιουργοί και οι αποδέκτες τους επιτρέπουν να αναπτυχθούν.

Η έκθεση, με την εμβέλειά της, καθώς και με τις επιμέρους χωρικές/αρχιτεκτονικές παρεμβάσεις, θα σημάνει ένα είδος επανεκκίνησης του Μουσείου και εκ νέου προβολής της πλούσιας καλλιτεχνικής περιουσίας του. Η συντονισμένη προσπάθεια τόσο σε επίπεδο κτιριακό, όσο και εκθεσιακό επιδιώκει να ανανεώσει τη σχέση του με το κοινό.

Επιμέλεια: Θούλη Μισιρλόγλου, με τη συμβολή όλου του προσωπικού του MOMus
Thessaloniki International Digital Arts Festival
28 Νοεμβρίου 2024 – 12 Ιανουαρίου 2025

Η σύνδεση της ψηφιακής τέχνης και της τεχνολογίας με την πόλη βρίσκεται στον πυρήνα οργάνωσης και ανάπτυξης του νέου φεστιβάλ, κατά τα επιτυχημένα παραδείγματα της Λυών, του Άμστερνταμ, του Μπορντώ, και θα εντοπιστεί τόσο στο νέο Project Space του Μουσείου όσο και στους εξωτερικούς χώρους της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. 
Το φεστιβάλ θα προσκαλέσει καλλιτέχνες και επισκέπτες να μοιραστούν προσωπικές και συλλογικές εμπειρίες ως προς την τέχνη του τσίρκου, μέσω δημιουργιών video art, video mapping, augmented reality, virtual & mixed reality installations, contemporary circus x digital art, audio tours εσωτερικά και εξωτερικά του MOMus, αλληλεπιδραστικές περφόρμανς με το κοινό, εργαστήρια, διεθνείς ανταλλαγές και συναντήσεις. 

Το project αποτελεί συνεργασία με το Eye’s Walk Digital Festival
Επιμέλεια: Φιλία Μηλιδάκη, σε συνεργασία με τους επιμελητές του MOMus
Future Perfect 
28 Νοεμβρίου 2024 – Μάρτιος 2025

Η έκθεση Future Perfect ενεργοποιεί μέσα από τις δημιουργίες 16 διεθνών καλλιτεχνών τον προβληματισμό γύρω από τις έννοιες του μέλλοντος και της φαντασίας. Ο τίτλος της δεν σημαίνει τέλειο μέλλον, αλλά αναφέρεται στον χρόνο του ρήματος που εκφράζει την ολοκλήρωση μιας ενέργειας στο μέλλον: κάτι θα έχει γίνει. Κατά συνέπεια στοχάζεται πάνω σε ένα «ολοκληρωμένο» μέλλον – κάτι που θα έχει γίνει, ως προεπισκόπηση από το παρελθόν. Από αυτή την προοπτική, η έκθεση ρωτά: εάν το μέλλον μπορεί ήδη να εκληφθεί ως ένα τελειωμένο παρελθόν, πώς μπορούμε ωστόσο να αναπτύξουμε οράματα, να εικάσουμε ή να προχωρήσουμε πέρα από δοκιμασμένους και αξιόπιστους τρόπους σκέψης;

Ταινίες, φωτογραφίες, γλυπτά, αντικείμενα, πίνακες ζωγραφικής και κολάζ έχουν ως κοινό τους στοιχείο ότι μεταφράζουν κεντρικά κοινωνικά ερωτήματα σε καλλιτεχνικές έννοιες με στόχο τον σχεδιασμό μελλοντικών χώρων φαντασίας και δράσης. 

Η έκθεση αποτελεί συνεργασία με το ifa (Institut für Auslandsbeziehungen).
Καλλιτέχνες: Nairy Baghramian, DAS INSTITUT (Kerstin Brätsch & Adele Röder), Mariana Castillo Deball, Cyprien Gaillard, Dani Gal, Annette Kelm, Jutta Koether, Armin Linke, Antje Majewski, Henrik Olesen, Yorgos Sapountzis, Nora Schultz, Nasan Tur, Danh Vo, Clemens von Wedemeyer

Επιμέλεια: Angelika Stepken, Philipp Ziegler
MOMus-Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης-Συλλογές Μακεδονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης 
Εγνατίας 154 (εντός ΔΕΘ-HELEXPO)

54636, Θεσσαλονίκη
email: info.contemporary@momus.gr 
τ.: +30 2310 240002
fb @MOMusContemporary / #MOMusContemporary

Μέρες & ώρες λειτουργίας: Τρίτη, Τετάρτη, Παρασκευή, Σάββατο, Κυριακή: 10:00-18:00, Πέμπτη:12:00-20:00

www.momus.gr / fb @MOMusMuseums / ig @momus_museums / yt MOMus Museums
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