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Θεσσαλονίκη, 05 Μαρτίου 2024
Δελτίο Τύπου

Εκθέσεις 2024

MOMus-Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης-Συλλογή Κωστάκη

(Μονή Λαζαριστών, Θεσσαλονίκη)

Ο Pablo Picasso, ο Man Ray, η Maya Deren, η Anna Andreeva «συναντιούνται» με κάποιους από τους πιο σημαντικούς εκπροσώπους της Ρωσικής Πρωτοπορίας, όπως ο Solomon Nikritin, η Liubov Popova, η Nadezhda Udaltsova και η Ksenia Ender, στο Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης του MOMus, στη Θεσσαλονίκη, το 2024. Έργα της συλλογής Κωστάκη πρόκειται να εκτεθούν στην Ισπανία, και έργα από τη Μάλαγα, τη Βιέννη και τη Γενεύη πρόκειται να φιλοξενηθούν στο Μουσείο, ενώ παράλληλα προωθείται η διαθεματικότητα, με την περαιτέρω δραστηριοποίηση του Πειραματικού Εργαστηρίου Ήχου με επικεφαλής τον διεθνώς αναγνωρισμένο μουσικό και ερευνητή Andrey Smirnov. 
Το MOMus-Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης-Συλλογή Κωστάκη καθορίζει και αναπτύσσει τις εκθεσιακές του παραγωγές για το 2024 γύρω από τη σύνθεση των τεχνών, τη συνεργασία, τις ανταλλαγές και τη δικτύωση με μουσεία και εκπαιδευτικά ιδρύματα του εξωτερικού, έχοντας ως στόχο να γίνει πιο προσιτό και δημοφιλές το καλλιτεχνικό φαινόμενο της Ρωσικής Πρωτοπορίας, στο πλαίσιο των μεγάλων ευρωπαϊκών πρωτοποριών.
Man Ray. Γυμνά 

Έως 04 Απριλίου 2024 

Γνωστά γυναικεία μοντέλα, όπως η Kiki de Montparnasse, η Ady, η Natasha, η γνωστή καλλιτέχνιδα Meret Oppenheim, η φωτογράφος Berenice Abbott, αλλά και ανδρικά μοντέλα όπως ο Jean Charles Worth και ντραγκ κουίν όπως η Barbette σηματοδοτούν, μέσα από την πρωτοποριακή τέχνη του Man Ray (1890-1976), την εξουσιαστική θηλυκότητα στη νέα μοντέρνα εποχή των πρώτων δεκαετιών του 20ού αιώνα. Στην έκθεση παρουσιάζονται 38 εκτυπώσεις, παραχώρηση του MAN RAY 2015 TRUST / ADAGP - OSDEETE - 2023, image: Telimage, Paris.
Επιμέλεια: Μαρία Τσαντσάνογλου 

Solomon Nikritin (1898-1965). Ακούγοντας τη ζωή 
Έως 21 Απριλίου 2024
Μια μικροσκοπική φιγούρα στέκεται μόνη σε μια θολή νησίδα και πλαισιώνεται από ένα σύννεφο χρωμάτων με μικρές ιστορίες -όνειρα ή αναμνήσεις;- σε ένα γκρίζο φόντο. Μια γυναίκα ξεπροβάλλει από ένα δυστοπικό τοπίο με ένταση στην κίνηση και την κραυγή της. Άνθρωποι ρωμαλέοι, άνθρωποι σε πτώση, άνθρωποι σε πάθος, άνθρωποι που ακούν την ίδια τη ζωή πρωταγωνιστούν στο «καλλιτεχνικό και πλαστικό σενάριο» του Σολομόν Νικρίτιν, όπως αυτό ξεδιπλώνεται μέσα από 300 έργα τέχνης, αρχειακό υλικό και αντικείμενα από τη συλλογή Κωστάκη του Μουσείου και ιδιωτικές συλλογές, εγκαταστάσεις και οπτικοακουστικό υλικό. 
Στο τέλος της έκθεσης, οι θεατές συγκεντρώνουν όλες τις εικόνες σε μια συνεκτική «ιστορία» με ενδιαφέρουσα πλοκή σαν να έχουν μόλις τελειώσει την ανάγνωση ενός μυθιστορήματος ή να έχουν παρακολουθήσει μια κινηματογραφική ταινία, με ήχο και κίνηση. 

Επιμέλεια: Liubov Pchelkina
Βοηθός επιμελήτρια: Αγγελική Χαριστού
Αφιέρωμα στον πειραματικό κινηματογράφο της Μaya Deren 
15 – 24 Μαρτίου 2024
H Maya Deren (1917-1961) ασχολήθηκε με την φωτογραφία και τον πειραματικό χορό και υπήρξε συνεργάτιδα της γνωστής αφροαμερικανίδας χορογράφου και εθνογράφου Katherine Dunham. Από το 1943 αφοσιώθηκε στον πειραματικό κινηματογράφο μεταφέροντας στην κίνηση της κάμερας στοιχεία πειραματικού χορού. Δημιουργεί ένα προσωπικό κινηματογραφικό ύφος με στοιχεία σουρεαλισμού και μαγικής φαντασίας. Παράλληλα, αντιμετωπίζει τον κινηματογράφο ως συνδυασμό εικαστικής και παραστατικής τέχνης, κάτι που διαμορφώνει και θεωρητικά και ανοίγει τον δρόμο για τις ανεξάρτητες κινηματογραφικές παραγωγές. 
Η έκθεση αποτελείται από προβολές έργων της συστήνοντας στο κοινό μια σχετικά άγνωστη στην Ελλάδα καλλιτέχνιδα του αμερικανικού μοντερνισμού και της πρωτοπορίας.

Επιμέλεια: Μαρία Τσαντσάνογλου 

Σχεδιάζοντας το μέλλον. Σχέδια ζωγραφικής, αρχιτεκτονικής και ντιζάιν από τη συλλογή Κωστάκη 
15 Μαΐου – 27 Οκτωβρίου 2024 

Η αξία του προσχεδίου και της καλλιτεχνικής διαδικασίας, η δύναμη του σχεδίου ως είδος δημιουργίας «βγαίνουν» στο προσκήνιο μέσα από έργα της συλλογής και του αρχείου Κωστάκη. Έργα που συνδέονται με την προετοιμασία αρχιτεκτονικών κατασκευών και εγκαταστάσεων, είτε ακόμη και με ουτοπικά έργα που ουδέποτε υλοποιήθηκαν, παρουσιάζονται στο κοινό για πρώτη φορά. 

Επιμέλεια: Μαρία Τσαντσάνογλου, Αγγελική Χαριστού με τη συνεργασία της Liubov Pchelkina
Έκθεση με έργα της συλλογής Κωστάκη στο Colección del Museo Ruso στη Μάλαγα
13 Ιουνίου 2024 – Φεβρουάριος 2024

H έκθεση παρουσιάζει 400 και πλέον έργα από τη συλλογή Κωστάκη, με τα οποία διατρέχονται όλα τα κινήματα της ρωσικής και σοβιετικής πρωτοπορίας από τα πρώιμα χρόνια ως τον Κονστρουκτιβισμό και την επιστροφή στην παραγωγική τέχνη. Πρόκειται για τη μεγάλη συνεργασία του Μουσείου Μοντέρνας Τέχνης του MOMus για το 2024, στο πλαίσιο κινήσεων δικτύωσης με μουσεία και ιδρύματα του εξωτερικού που έχουν στην κατοχή τους συλλογές ιστορικών ευρωπαϊκών πρωτοποριών. 

Επιμέλεια: Μαρία Τσαντσάνογλου

Βοηθός επιμελήτρια: Αγγελική Χαριστού

Pablo Picasso: Εξορία και Νοσταλγία
25 Ιουνίου – 27 Οκτωβρίου 2024

Μέσα από την ιδιαίτερη σχέση του Pablo Picasso με τον κουρέα και φίλο του, εξόριστο αντιστασιακό Eugenio Arias, η έκθεση αναφέρεται στον πόλεμο και τα μεταπολεμικά χρόνια 1936-1952 (Ισπανικός εμφύλιος, σύνδεσμοι με τη Γαλλική Αντίσταση και το παράνομο κομμουνιστικό κόμμα της Ισπανίας) καθώς και σε ορισμένες πολιτικές παρεμβάσεις του Picasso μέσω του έργου του, των σχεδίων και της αλληλογραφίας του με τον Arias. 

Τα έργα της έκθεσης (σχέδια, χαρακτικά και κεραμικά) θα επιλεγούν από τις συλλογές του Museo Casa Natal de Picasso στη Μάλαγα της Ισπανίας και θα βρίσκονται σε άμεσο διάλογο με τα έργα από τη συλλογή και το αρχείο Κωστάκη που θα εκτίθενται το ίδιο διάστημα στο Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης του MOMus, διευρύνοντας έτσι το πλαίσιο του μοντερνισμού και προς τις ευρωπαϊκές ιστορικές πρωτοπορίες παράλληλα με την συλλογή Κωστάκη και τη Ρωσική Πρωτοπορία. 
Επιμέλεια: Carlos Ferrer Barrera 
Η πρωτοπορία στον σχεδιασμό υφάσματος. Αφιέρωμα στην Anna Andreeva και στις γυναικείες κολεκτίβες της παραγωγικής τέχνης 
20 Νοεμβρίου 2024 – 16 Μαρτίου 2025 
Έργα-σχέδια για υφάσματα από τη Γενεύη και τη Βιέννη θα «συστήσουν» στο κοινό την Anna Andreeva, σε συνδυασμό με τις γυναικείες κολεκτίβες της παραγωγικής τέχνης τις δεκαετίες της Ρωσικής Πρωτοπορίας και τη Σοβιετική περίοδο. 
Η Ρωσίδα σχεδιάστρια υφασμάτων Anna Antreeva (1917-2008) υπήρξε επικεφαλής σχεδιάστρια στο εργαστάσιο μεταξουργίας «Κόκκινο Τριαντάφυλλο» στη Μόσχα από το 1946 έως το 1984. Τα μαζικής παραγωγής κλωστοϋφαντουργικά σχέδιά της «Κύβοι», «Ολυμπιακοί», «Κοπέλα της πόλης», «Σοβιετικά σπορ» και «Σοβιετικό σύμπαν», ήταν από τα πιο δημοφιλή υφάσματα που πουλήθηκαν στην ΕΣΣΔ κατά τις δεκαετίες 1950-1970. Δημιούργησε εμβληματικά σχέδια βασισμένα σε γεωμετρικά και φυσικά μοτίβα που παρουσιάστηκαν σε διεθνείς εκθέσεις κλωστοϋφαντουργίας και μάλιστα παράχθηκαν σε γαλλικές και ιταλικές βιομηχανίες υφασμάτων. Ιδιαίτερα γνωστά έγιναν τα έργα της με τίτλο «Cosmos», αφιερωμένα στην πτήση του ανθρώπου στο Διάστημα. Τα υφάσματα της Antreeva λειτούργησαν κατά την ψυχροπολεμική περίοδο ως αντικείμενα πολιτιστικής διπλωματίας και η φήμη της εξαπλώθηκε στην Αγγλία και τις ΗΠΑ. 

Επιμέλεια: Christina Kiaer
Βοηθός επιμελήτρια: Αγγελική Χαριστού

MOMus-Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης-Συλλογή Κωστάκη 

Κολοκοτρώνη 21, Μονή Λαζαριστών, 56430 Θεσσαλονίκη

email: info.modern@momus.gr  
τ.: (+30) 2310 589143
fb @MOMusModern
Μέρες & ώρες λειτουργίας: Τρίτη, Τετάρτη, Παρασκευή, Σάββατο, Κυριακή: 10:00-18:00, Πέμπτη:12:00-20:00, Δευτέρα κλειστά

www.momus.gr / fb @MOMusMuseums / ig @momus_museums / yt MOMus Museums
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